

CRONICA DE SALAMANCA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Se suscribe en la libreria de D. Diego Vazquez, calle de la Rua, núm. 45.— El precio de suscripción 12 reales trimestre, 24 semestre y 48 un año.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS DE CADA SEMANA.

CRONICA DE SALAMANCA.

Hoy que la inmensa red de ferro-carriles, haciendo desaparecer las distancias, tiende a formar de Europa una sola Ciudad, se siente mas que nunca la imperiosa necesidad de abrir caminos vecinales que poniendo a los pueblos en comunicacion entre si y con su respectiva capital, faciliten los medios de transporte hasta las vías ferreas que de otro modo no dejarían en pos de los trenes, mas que el humo de sus locomotoras.

Allí donde esto no suceda es facil conocer que los ferro-carriles, lejos de ofrecer ventajas, ocasionarian inconvenientes porque sobre carecer de medios suficientes para su entretenimiento, la agricultura e industria caerian en un estado de postracion tan funesta como inevitable, porque no podiendo trasladar sus productos sino á costa de mucho tiempo y grandes dispendios, no podrían tampoco competir en el precio con los demás que se presentaran en los mercados. Las inmensas ventajas de la oportunidad estarían fuera de su alcance, y no habría quien se ocupara en obtener por cuatro lo que a porfia se le ofreciere por dos.

Esto es lo que a todo trance debemos evitar que suceda en nuestra Provincia. Certo que no podemos menos de felicitar al Gobierno por el celo y actividad que ha desplegado hasta realizar las grandes mejoras que vemos hoy y que veremos aumentar cada dia en el particular a que nos referimos; pero no es menos cierto que son muchas las que necesita todavía esta Provincia si ha de colocarse pronto á la altura que tan imperiosamente reclaman los adelantos de la época y la fertilidad de su suelo tan privilegiado como desconocido. Necesitamos caminos especialmente vecinales y puentes.

Hace algunos años estaban nuestras vías de comunicacion en tan mal estado que la mayor parte solo eran transitables en las estaciones de primavera y verano. El resto del año quedaban multitud de pueblos incomunicados, y tal vez no aventuremos mucho al decir que sucedia muy poco menos con la capital. ¿Qué adelantos es dado prometerse de una provincia aislada y abandonada á si misma en estos términos? Su atraso tenia que ser forzosamente cada dia mayor á medida que fueran mayores los adelantos de las otras.

De algunos años a esta parte se han realizado grandes mejoras en el particular a que nos referimos, e igual es decir que la provincia se ha reanimado considerablemente; pero no bastan aun para obtener todas las grandes ventajas que debe prometerse de una vía férrea, porque así como son de absoluta necesidad fuentes para formar arroyos y la affuencia de estos para formar un río que fertilice constantemente y en grande escala los campos a cuyo lado pasa, así los caminos vecinales son absolutamente necesarios para alimentar otras vías mas generales que vengan á hacer de los ferro-carriles verdaderos raudales de riqueza para los pueblos que atraviesan.

Cuando esto sucede; cuando enlazados los pueblos entre si y con la Capital vea esta provincia atravesar por su suelo la vía férrea que es hoy su único pensamiento, nuestros riquísimos cereales, facilmente exportados por Arevalo y Oporto, competirán bien pronto con ventaja en calidad y sin desventaja en el precio con todos los mejores y más arreglados que se presenten en los principales mercados asi nacionales como extranjeros. El Gobierno podrá utilizar las maderas de construc-

— 8 —

El bien y mal, y en viendo su retrato,
Se crizó todo gato.
Y dispuso venir con esperanza
Del galardon que un firme amor alcanza.
Los que vinieron por la tierra en postas
Trugeron por llegar á la ligera
Solo plumas y vanda, calza y cuero:
Los que habitaban de la mar las costas,
(Tanto pueden de amor dulces empresas)
Vinieron en artesas,
Mas no por eso menos
Hasta la cola de riquezas llenos;
Y otros por bizarria,
Para mostrar despues la gallardia
En cofres y baules,
Surcando las azules
Montañas de Anfrite,
Y alguno que á disfrazar se remite,
Por no ser conocido,
En una caja de orinal metido,
Con esto en muchos siglos no fue vista,
Como en esta conquista
Tanta de gatos multitud famosa
Por Zapaquilda hermosa
Apenas nucleo teja ó chumera
Sin gato enamorado,
De bodoque tal vez precipitado
Como calisto fue por Melibea;
Ni raton parecia,
Ni el balbuiciente hocico permitia
Que del nido saliese,
Ni queso, ni papel, sé agujeraba,
Por costumbre ó por hambre que tuviese;

— 3 —

Pensó que el rey venia,
Y era Marramaquiz que andaba á caza;
Y halló para romper la jaula maza.
Por cuero dos mitades que de un guante
Le ataron por detrás y por delante
Y un puño de una niña por valona
Era el gatazo de gentil persona
Y no menos galan que enamorado
Bigote blanco y rostro despejado
Ojos alegres, ninas mesuradas.
De color de esmeraldas diamantadas:
Y á caballo en la mona parecia
El Paladín Orlando que venia
A visitar á Angelica la bella.
La recatada nimfa, la doncella,
En viendo el gato se mirlo de forma,
Que en una grave dama se transforma,
Lamiéndose á manera de manteca,
La superficie de los labios seca,
Y con temor de alguna carambola,
Tapó las indecencias con la cola,
Y bajando los hojos hasta el suelo,
Su mirlo propio le sirvio de velo,
Que ha de ser la doncella virtuosa,
Mas recatada cuanto mas hermosa,
Marramaquiz entonces con ligeras
Plantas battiendo el Tetuan caballo,
Queno era pie de hierro ó pie de gallo,
Le dió cuatro carreras,
Con otras gentilezas y escarceos,
Alta demostración de sus deseos,
Y la gorra en la mano,
Acercóse galan y cortesano,

ción que de suyo producen hoy en vano nuestros poblados y escondidos montes: tendrán facil salida nuestros abatidos caídos que veremos aumentar cada dia: nuestra ganadería prosperará considerablemente: se esplotarán las minas tan abundantes como descuidadas hoy en nuestro suelo por las inmensas dificultades que ofrece el trasporte de sus productos; y hasta las aguas minerales, en gran parte ignoradas serán una verdadera fuente de riquezas para esta provincia, que en breve plazo tendrá muy poco que envidiar á las mas ricas y adelantadas.

Pero en tanto, (ya lo hemos dicho y no nos cansaremos de repetirlo) necesitamos y pedimos que se abran caminos vecinales y construyan puentes que faciliten las comunicaciones y medios de transporte, para que no nos suceda lo que a otras provincias que arrastradas por el furor que por todas partes se ha despertado de abrir grandes líneas de ferrocarril sin cuidarse de facilitar interiormente los medios de comunicación y de transporte, podemos decir que empezaron por donde hubieran debido concluir. Aunque sea muy cierto que los ferro-carriles aceleran la construcción de vías accesorias que pongan en comunicación los pueblos cuyo suelo atravesan, y que la provincia de Salamanca ha adelantado mucho en los últimos años, es muy cierto también que necesita caminos vecinales y que no sería acertado aplazar su construcción para después que la vía férrea nos obligase. Las escuelas de agricultura que desterrando la ignorancia de nuestros labradores les haga abandonar la rutina hija de su aislamiento, los bancos agrícolas etc., serán el complemento de la grande obra que ha de regenerar nuestra provincia.

LAS PROVINCIAS VASCONGADAS.

En uno de nuestros números anteriores, presentamos a nuestros lectores los datos estadísticos de la criminalidad referentes á España en el año de 1860 y de ellos resultaban las provincias vascongadas más exentas de crímenes que ninguna, pues llegaban hasta el extremo de no ofrecer uno de sus juzgados más que cuatro causas criminales. Es este un fenómeno muy digno de notarse porque interesa muy de cerca á la vida de la sociedad, y nosotros que conocemos algun tanto á aquellas provincias, no podemos prescindir de poner de manifiesto las causas que contribuyen á tan excelentes resultados. Ya en un sueldo de otro de nuestros números anteriores, expusimos brevemente alguna de ellas, y hoy nos vamos á detener algo mas por estar intimamente convencidos de que el asunto lo requiere. Hay en aquellas provincias provechosos ejemplos de los que algo pueden tomar las demás: hay un no se qué digno de estudiarse y que las hace ser modelo en la mayor parte de los órdenes.

Las sanas teorías que exponen los publicistas en cuanto al modo de vivir de los pueblos, teorías hijas de grandes e inconscios principios, fruto maduro de la experiencia acreditada, encuentran una confirmación práctica y ventajosa en la vida de estas provincias. Los publicistas principian por examinar los elementos de que se compone la sociedad, para estudiar á esta misma sociedad en ellos y se fijan en el primero que la naturaleza ha designado, cual es el individuo. Mas esa misma naturaleza ha hecho también á ese individuo incapaz de vivir solo y lo ha constituido en una institución natural también, que llamamos familia, segundo y precejo elemento de que los publicistas se hacen cargo. El Criador ha impreso en el hombre una fuerza, una inclinación irresistible hacia la mujer y esta inclinación natural le hace unirse á ella y procrear. Y esa fuerza, esa inclinación, ese afecto se manifiesta como no puede ser menos hacia los individuos procreados y todos los que vienen a componer la familia se hallan ligados entre si por un vínculo de amor irresistible. La naturaleza, pues, crea la familia en virtud de estas fuerzas, fuerzas vivificantes que no pueden ser reemplazadas por otras.

Mas no es la familia el último elemento que forma la sociedad. Hay otro antes, que es la reunión de las familias, el pueblo, que si tiene algo de natural, tiene

tambien mucho de artificial y mas en cuanto á las modificaciones que recibe por razón de las circunstancias. La reunión de pueblos bajo una fuerza común aunque mas alta, es la sociedad. Individuo, familia, pueblo; he aquí los elementos. Mas no basta que estos elementos existan, es necesario que estén ligados entre si por vínculos muy poderosos para conseguir el fin que fácilmente se proponen y esos vínculos existen en la naturaleza y existen en la sociedad despues de constituida. Vamos á examinarlos y ver como obran esos vínculos en las provincias de que nos ocupamos.

Uno de los vínculos naturales mas poderosos que sirven para mantener el orden, la vida y la sociedad, es el amor. El amor, ya lo tenemos en un sentido muy lato, ya en otro mas estrito, obra maravillosamente entre los vascongados produciendo los mejores resultados. Ese amor santo, ese amor puro y desinteresado que emanando del cielo vive tambien en las almas puras, es un vínculo cuya esfera no se estiende mucho á la verdad, sino que se circunscribe á un corto número de personas, pero si es verdadero deja sentir sus efectos mucho mas allá de la familia y sanitifica y sostiene siempre á esta. Sabido es que la sociedad descansa sobre la familia, sabido es, como hemos dicho, que el elemento principal de aquella es ésta, que si esta vive conforme á sus leyes, la vida de aquella no es mas que una consecuencia de la vida de esta; que si aquella se corrompe, esta se corrompe tambien y que el individuo que no es miembro bueno de una familia, no es miembro bueno de la sociedad. Pues bien, la familia vive de la union de sus individuos y nada hay tan fuerte para crear y estrechar esa unión como el amor, vínculo natural y poderosísimo que debe existir en aquella. Pero ese amor que reina en toda, es tambien una consecuencia del que se profesan los conyuges. Estos se aman porque aman á sus hijos y aman á sus hijos porque se aman mutuamente, porque este amor está sellado con el sello doble de un contrato y de un sacramento que en las vascongadas se mantienen por fortuna en su primaria pureza. El matrimonio, alta institución cuya influencia nunca se dejará de encomiar, no se ha viciado en las Vascongadas y esos monstruos asoladores de tan santa institución que la revolución moderna ha alimentado, no han encontrado en ellas con que cebarse. La familia es allí pura y siendo la familia pura, los sentimientos que ella inspira se reflejan en todos los actos de sus individuos como seres sociales. Cada uno de aquellos desempeña en ella el ministerio que las leyes divinas

— 6 —

Donde le dijo amore.
Ella con los colores
Qué impreme la vergüenza,
Le dió de sus guedejas una trenza,
Y al tiempo que los dos morramizaban
Y con tiernos singostos relamidos
Altenaban sentidos
Desde unas claraboyas que adornaban
La azotea de un clérigo vecino,
Un bodocazo vino
Disparado de súbita ballesta,
Mas que la vista de los ojos presta,
Quedándose á la mona en la almohada,
Por de dentro morada,
Por de fuera pelosa,
Dejó caer la carga y presurosa
Corrio por los tejados
Sin poder los lacayos y criados
Detener el furor con que corría,
No de otra suerte que en sereno dia
Balas de nieve escupe y de los seros
De las nubes, relámpagos y truenos
Súbita tempestad en monte ó prado
Obligando que el timido ganado
Atónito se esparza,
Ya dejando en la zarza
De sus pungentes laberintos vana
La blanca ó negra lana,
Que alguna vez la lana á de ser negra,
Y hasta que el sol en arco verde alegra
Los campos que reduce á sus colores
No vuelven ni á los prados ni á las flores
Así los gatos iban alterados

— 7 —

Por corredores, puertas y terrados
Con trágicos maullos,
No dando como tortolas arruños,
Y la mona la mano en la almohada,
La parte occidental descalabrada
Y los sumidos polos circunstantes
Bañados de medio ámbar como guantes.
En tanto que pasaban estas cosas
Y el gato en sus amores discurría
Con ansias amorosas,
(Porque no hay alma tan helada y fría
Que amor no agarre, prenda y engarre)
Y el mas alto tejado enternecía
Aunque fuesen las tejas de Jetafe,
Y ella con miña nave
Se defendia con semblante airado
Aquel de cielo y tierra monstruo alado
Que vestido de lenguas y de ojos,
Ya decrepito viejo con anteojos
Ya lince penetrante
Por los tres elementos se pasea
Sin que nadie le vea,
Con la forma elegante
De Zapaquilda discurrió ligero
Uno y otro hemisfero
Aunque con las verdades lisongera,
Y en cuanto baña la terrestre esfera,
Sin excepcion de promontorio alguno
El ceruleo Neptuno,
Plasmante universal de toda fuente
Desde Bootes á la Austral corona,
Y de la zona frígida á la ardiente
Esto dijo la fama que pregoná

maternidad es el sacrificio, es la abnegación, la madre de aquellas provincias es abnegada, es toda amor para sus hijos; si el ministerio de la paternidad es la autoridad y con la autoridad el poder, el padre lo ejerce sabiamente haciendo amar y respetar de sus hijos de una manera que envidiarían las familias mejor constituidas. Ese amor a prueba de cualquiera cosa que se profesan los individuos de una familia vascongada y ese respeto hijo de ese mismo amor que se afirma hacia el que la naturaleza ha hecho superior en ella, los constituye en una especie de sistema patriarcal compatible con los tiempos que enseña a los hijos a respetar toda autoridad debidamente constituida, así como respetan a su padre. Nunca olvidaremos las gratas impresiones que ha producido en nosotros el ver a la bien organizada y conservada familia de aquellas provincias, exenta de todos esos vicios esenciales que por desgracia hoy vienen tan santa institución, el mayor elogio de aquella no dudamos en asegurar que está en la ausencia casi completa de ese crimen que ataca lastimosamente su esencia, de ese mal mortal que la desfigura, de ese monstruo a que solo puede dar cabida la última relajación y que por desgracia se pasea hoy descarado con haría frecuencia por el sagrado recinto de la familia. El adulterio, pues, es un crimen casi desconocido en la lista de los crímenes de las Provincias Vascongadas.

Pero el amor no es, como hemos dicho, el único vínculo que liga al hombre al cumplimiento de sus deberes sociales. El amor es un vínculo, que como también hemos anunciado, nubilla circunscribirse a aquellos a quienes solo lo estiende la naturaleza; cuando es muy fuerte, y cuando hay causas para ello ensancha algo más su esfera. Pero era preciso otro vínculo natural que mirase a más personas, que consultase a todos porque todos son seres sociales y todos tienen que vivir unidos. Este vínculo es el respeto. El que esta poseido de la idea de que la sociedad vive de la consistencia de derechos respetados por las obligaciones de los demás, el que se halla intimamente convencido de que los derechos de los demás son respetables bajo todos los conceptos para no vivir en luchas porque la lucha se opone a la sociedad los acata y los respeta como se merecen; respeta lo existente, respeta lo pasado en cuanto es compatible con lo presente y bajo este aspecto los Vascongados han adquirido también muchos títulos de gloria. La propiedad, uno de los derechos más sagrados de que el hombre goza es también maravillosamente respetado en aquellas Provincias, el robo, el hurto y todos cuantos delitos tienden a afacarla, son delitos que existen escritos solamente en nuestro código con referencia a ellos. Y esto no es de ahora, ha sido siempre, bien que hay causas muy poderosas para que esto suceda. Ademas de las generales que reínan hijas del dulce y apacible carácter de los enviables hábitos de sus habitantes, allí puede decirse que no se conoce la mendicidad ni mucho menos la miseria. El orden económico y administrativo regido de una manera envidiable, ocurre con toda facilidad a todas las necesidades, y magníficos y bien montados establecimientos satisfacen con creces esas necesidades extremas que por cierto, son muy escasas. El numero de habitantes por otra parte no es excesivo, el clima benigno en extremo y los hábitos de trabajo tan arraigados como casi ninguna otra Provincia puede jactarse de tenerlos, han conseguido hacer feraz y fecundo un terreno a que la naturaleza no había concedido los mayores dones; así es que se extraña el viagero de ver la agricultura elevada a un grado sumo de perfección ofreciendo ricos y riquísimos productos obtenidos en inigualables montañas que coronan todo aquel país.

(Se continuará).

La comisión de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley de dispensos matrimoniales, presentado al Congreso por el Sr. Moyano, ha terminado ya sus trabajos. La comisión y el gobierno están conformes en el punto capital del proyecto, y los individuos de la comisión aparecerán unánimes en que para contraer matrimonio antes de los 20 años las hembras y de 25 los varones, necesitan precisamente de la licencia paterna, sin que esta licencia pueda ser suplida por ninguna autoridad. Sobre si los padres han de poder o no desheredar a los hijos que se casen sin su permiso, la comisión está dividida, y los Srs. Moyano y Ribo, que están por la afirmativa, dejando a discreción de los padres si han de aplicar o no la pena, formarán voto particular.

Sección Oficial.

La Gaceta del 27 de Febrero publica el real decreto mandando proceder a nueva elección de diputado a Cortes en el distrito de Noya, provincia de la Coruña; por renuncia de D. Antonio Romero Ortiz que le representaba.

La Gaceta del 28 de Febrero no publica real decreto alguno.

Por real orden de 22 de Febrero, y acediendo a lo solicitado por el ayuntamiento de Ceuta, se ha dispuesto que continúe en dicho punto el registro de hipotecas existente con entera independencia del de Algeciras, y que se convoque a los aspirantes para la provisión.

Con fecha 26 de Febrero han sido nombrados registradores de la propiedad: de Betanzos, D. Agustín Domínguez Espirriera de Carballo, D. Juan Carballo Otero; de Grazalema, D. Antonio Rodríguez; de Segura de la Sierra, D. Gregorio Talon; de Pozo Blanco, D. Manuel de Rojas y Garrido; de Puebla de Sanabria, D. Buenaventura de Bustamante; de Padron, D. Joaquín María de Castro; de Bande, Don Rafael Teijeiro; de Chantada, D. Manuel Lorenzo Vilalino; de Negreira, D. Manuel María Chonza; de Almodóvar del Campo, D. José Ramos y Maestre; de Almadén, D. Benito Toboso y Oria; de Ateca, Don Manuel Barat y Pérez; de Calamocha, D. Feliz Rubio; de Huclina, D. Patricio Navarrete y Martínez; de Astorga, D. Manuel González y García; de Alcanices, D. Francisco Torres López; de Aliaga, D. Jacinto Cudos; de Molina de Aragón, D. Carlos Montesoro y Navarro; de Albacete, D. Feliciano López y López; y de Cañete, D. Francisco Pérez Sabat.

De estos nombramientos, unos han sido hechos por haber renunciado los antecesores, otros por fallecimiento y otros por no haber recogido los títulos en el tiempo señalado.

Se ha confirmado la negativa del Gobernador de León al Juez de primera instancia de Sahagún, para procesar a D. Antonio Díez, alcalde de Cubillas de Rueda.

Ha sido autorizado D. Alfonso Requera Risa para practicar investigaciones con objeto de iluminar aguas en la sierra de España y sitio denominado Madera ermita de la villa de Totana provincia de Murcia.

Se publica en la Gaceta la distribución de fondos aprobada en Consejo de ministros, para cubrir las atenciones de Marzo.

La Gaceta del día primero publica dos reales decretos, mandando proceder a nuevas elecciones para Diputados en los distritos de Vega de Rioadeo, provincial de Oviedo y Utrera, de Sevilla, vacantes el primero por haber obtenido D. Alejandro Mon por Oviedo, y el segundo por haber tomado asiento en el renombrado D. Manuel Sánchez Silva.

Se ha confirmado la negativa del gobernador de Granada al Juez de primera instancia de Huéscar, para procesar a D. José María Martínez López, alcalde de Castrel. —

Ha sido declarada subsistente la carga de justicia importante 2049 rs. 89 céntimos anuales, cuyo abono ha reclamado el marqués de Gongora, obispado de Don Antonio Amérigo, vecino de Guadalajara,

ha sido autorizado por real orden del 24 de Febrero, y por término de un año, para verificar los estudios de un ferro/carril, que partiendo de la Guenca, empalme en el punto mas conveniente de la linea de Madrid a Alicante.

También ha sido autorizado por el mismo tiempo nuestro apreciable vecino Sr. D. Mariano de Solís para hacer los estudios de un canal que aproveche las aguas del arroyo Mozadiel en el riego de varios terrenos inmediatos a esta Capital.

—

Don Juan Francisco Ramírez ha obtenido también autorización para hacer los estudios necesarios a fin de construir dos pantanos en terreno del comuna de vecinos de los pueblos de Luesca y Biel, provincia de Zaragoza, con objeto de recoger las aguas pluviales y utilizarlas en el riego.

y las leyes civiles lo han destinado. Si el Oficio de la Seña publicado ya la ley llamando al servicio de las armas 35,000 hombres. Las Diputaciones se convocarán el dia 15 del actual para hacer el reparto y sorteo de decimas del 15 al 22. El acto de llamamiento y declaración de soldados tendrá lugar el dia 30 continuando sin interrupción hasta el 15 de Abril. La en-

trega de los quintos en caja empezada el 23 y terminará más tarde el 7 de Mayo, libras así se dan así. Se han hecho grandes reformas en materia de exenciones, que daremos a conocer en el número siguiente.

Noticias Generales.

En una mina de carbon del país de Gales, ha habido una explosión del gas que circula por las galerías desprendido de las vetas, instantáneamente quedaron destrozados 42 seres humanos, según se podía calcular:

De la estadística comercial e industrial resulta que hay en Madrid 24 almacenes al por mayor de aguardiente, vinos y licores, 24 de frutos coloniales, 42 de aceite y jabón, 72 de vino común, 16 de fiambres, 21 tiendas de pastelería y comestibles delicados, 86 confiterías, 245 tiendas de jamones, 633 tiendas al por menor de ultramarinos, 559 de vino y aguardiente al menudeo, 350 tabernas y 70 tiendas abacería. Hay 13 fondas con hospedaje y 12 sin él 80 cañas, 48 casas de huéspedes de crecido inquilinato, 546 de médico alquiler y 30 mesones.

También existen en la coronada villa 94 almacenes de paños con establecimiento; 318 mercaderes de tejidos, 64 sastres con venta de ropas hechas, 28 tiendas de camisas, cuellos y corbatas; 5 mercaderes de alfombras, 2 casilleros que hacen ornamentos de iglesia, 41 mangúltberos, 100 mercaderes de sedas, 8 cordóneros, 7 pasamaneros, 61 tiendas de modas de señoras, 71 sombreros y 112 sastres y modistas.

A propuesta del venerable Mr. Jemard, presidente honorario y decano en cierto modo de los sábios de Francia, así como del Dr. Moures, la sociedad de geografía de París acaba de admitir en el número de sus miembros al Dr. S. D. Pedro Saban y Larrocha, director general de instrucción pública en España. Esta elección, dice un periódico de París, ha sido universalmente aplaudida, y en España se complacerán del señalado honor hecho al hombre inteligente y honrado, a quien sus trabajos han grangeado ya una alta reputación literaria tanto en España como en todas las naciones amantes del saber.

La producción de cobre en las minas que posee el Estado en Riotinto ha sido bastante considerable durante el último tricentenario. En 1861 se han fabricado 403,539 arrobas y 6 libras de este metal. Es la cantidad mayor que han producido en un año. El resultado en favor del Estado ha sido de 2,174,520 reales.

El carbón de piedra desembarcado en el puerto de Barcelona, procedente de Inglaterra en el mes de enero próximo pasado, ha ascendido a 279,100 quintales, que calculado a 10 rs. quintal importa su valor 2,791,000 rs. vñ.

Inteligencias.

La exportación de plata y géneros plomizos verificada por el distrito de Adra en el cuarto trimestre de 1861, ha sido la siguiente: 3,249 marcos de plata, 90,180 quintales de plomo, que han satisfecho a la Hacienda por derechos 173,291 rs. 76 cs.

El Vesubio ha calmado su ira, y solo lanza bocanadas de cenizas. La erupción que termina, ha fijado la atención de los sábios, y en especial del doctor Karl

Khigel. Este ha hecho una historia de los terremotos que se han sentido en ambos mundos desde 1850 a 1862, y ha hecho notar la relación de estos con las erupciones volcánicas. En este período de tiempo ha habido 1620 terremotos: estos han sido mas frecuentes en invierno que en verano, y mas de noche que de dia.

Volcicidae - Gorgonidae

El edificio para la gran exposición de mayo sigue adelantando rápidamente; pero ahora se empieza a descubrir que á pesar de sus dimensiones gigantescas, no encierra bastante espacio para satisfacer todas las demandas de los expositores de todos los países del mundo.

A fin de remediar este defecto, una compañía de hombres emprendedores ha resuelto construir al lado del edificio magno otro edificio supletorio, en que los que no quiepan en el palacio principal, hallarán el espacio suficiente para esponer al público sus productos. El plan del nuevo edificio ha sido trazado por sir Joseph Paxton, el inventor del famoso palacio de cristal, y como es hombre que no gusta de imitaciones, ha inventado para este caso un nuevo sistema de construcción, casi tan original y tan importante como aquel que le dará fama eterna. El nuevo edificio se compondrá de piezas sueltas, de cinco tamaños distintos, que se ajustarán y armarán con asombrosa rapidez, sin necesidad de clavos, pernos ni mezcla de ninguna clase.

Segun noticias de las islas Canarias, la baja considerable que va teniendo la cochinilla, hace pensar á los agricultores en nuevas plantaciones que sean mas productivas, fluctuando entre el algodon y el tabaco, aunque segun parece este ultimo articulo daria mas beneficios, pues las muestras recogidas asi lo hacen concebir. De ellas se ha mandado un cajon á la direccion general de estancadas para que se examine la calidad.

El número de casas y demás locales desalquilados el dia 15 de enero último en Paris, ascendió, según se desprende de los diferentes avisos insertos en los diarios de aquella capital, nada menos que á 18,000.

El estado financiero de la municipalidad de Paris se halla, si cabe, en un estado aun mas deplorable que el de la nacion. El presupuesto correspondiente al año de 1862 de la capital del vecino imperio asciende á 198 millones de francos, con una deuda flotante de 100 millones, mientras que el déficit para el presente año envuelve la suma de 72 millones.

Bajo el concepto de contribuciones indirectas, pagó la nación francesa con sus 37 millones de habitantes en 1861 la respetable cantidad de 1,098.566,000 francos.

Preguntaba Federico II Rey de Prusia al Obispo de Warnirán supongo que vuestro aspecto no será muy propenso a mi persona. Señor—repuso el Obispo—yo se mi obligacion; obedezco las órdenes de los reyes y mas la de los conquistadores. Sin embargo—continuó el Rey—yo estoy persuadido de que puedo salvarme profesando mi religion, como vos en tal vuestra; mas dado que S. Pedro no quiera abrirme las puertas del Cielo, suplicaré y pediré cortesmente que los hagan salir. Tendreis entonces la bondad de encubrirme con vuestra capa y meterme dentro sin que nadie pueda repararlo.—Ahi! Señor! replicó el prelado, acaso pediera hacerlo; mas vos me la habeis traído de modo que no sera fácil que con ella puedan ocultar el cuchifabando.—Federico II se había apropiado casi todos los bienes de este Obispo.

Noticias de la Capital.

Noticias de la Capital.
Se nos dice que en la noche del 26 del mes pasado y durante la función que se celebraba en el teatro fué robada la iglesia de Peñaranda. Segun nuestros informes parece que los ladrones se llevaron unas cuatro arrobas de plata; entre los objetos robados se cuentan dos magníficos candeleros, una lámpara y el ciborio. Afortunadamente los ladrones no abrieron un gareta en

que estaban guardadas las alhajas de mas valor, que son muchas. El juzgado con la activa cooperacion de la guardia civil ha comenzado á instruir con laudable celo las primeras diligencias, sin que hasta ahora hayan podido descubrir á los autores de este crimen que tiene consternados á los religiosos y honrados vecinos de Peñaranda.

Parece que en una sesión celebrada con objeto de establecer una sociedad de recreo que sustituyera á la Tertulia, se dispuso nombrar una comision que redactara las nuevas bases.

Con objeto de dar algunas misiones por la parte de Fuente-sauco, tenemos entendido que han salido los pp^r jesuitas Cenzano y Echeverria.

El Carnaval. Ha reinado en él la mayor animación y el mayor orden, gracias al activo celo de las autoridades. El buen tiempo ha secundado por otra parte las diversiones, y el paseo de Tejares ha estado concurridísimo. En cuanto á disfraces no se ha distinguido mucho, lo cual significa que va apagándose por grados el antiguo humor. Los bailes del Teatro y Salón Oriental han estado tambien muy concurridos, observándose tambien en ellos la mayor cordialidad y armonia, por lo cual nos hallamos en el caso de tributar las mas expresivas gracias á las autoridades que en tanto han estimado los avisos que les dábamos en uno de nuestros números anteriores. No podemos prescindir por si de ello se hace algun caso, que nos pareceria mas oportuno el que el paseo y la diversion en tales dias tuviese lugar en la glorieta en vez de hacerlo en la calzada del inmediato pueblo. Hoy la glorieta es un bonito paseo que reune condiciones mucho mejores que la calzada para este objeto. En el ademas no ocurririan los inconvenientes que necesariamente trae consigo el tránsito de carriajes y caballertas, que deseariamos ver absoluta-

mentre prohibido mientras se pasee por la calzada. Conocemos que para suprimir este paseo hay que luchar con una antigua costumbre de que difficilmente nos despojamos; pero cuando de ello no se sigue mal ninguno y por otra parte la glorieta ofrece ventajas en mayor número, no vemos inconveniente en que esto se realice, lo cual se consiguiría á no dudarlo con colocar en tales días una banda de música en ella como sucede en otras poblaciones. amenizando de este modo el paseo del modo que se experimentó el verano pasado en el campo de S. Francisco.

Me conoces? — Te conozco. — Dame bromá — soy muy topo. — Mas siquieres. — Sí, ya te oigo. — Pues bien; por divertirte — vaya una bromá — pero no te incomodes... — No soy tan tonta. — ¿Y si es pesada? — No pasará de bromá de masecarada. — Por qué tan tempranito vas de paseo? — porque me gusta mucho tomar el fresco. — Tambien el frio? — Tambien — traerte puede — grandes perinicios. — No lo creas, voy siem-

—puedes grandes perjuicios. Yo te creas, soy siempre
muy abrigada — y es tan puro el ambiente — de
la mañana?... — luego... el sol nace! — Y el sol hace
tus horas mas agradables. — Pero advierto que aso-
ma — por occidente; — no es verdad Adelita? — que co-
sas tienes!... — Como jaun me niegas!... — Y te negaré
siempre... (sin bromas) — pésida!

En la Capilla de la Casa-Hospicio de esta Ciudad consagrará la Sociedad del Glorioso Patriarca de San José, un solemne novenario y gran festividad á su patrón y titular. El primero dará principio el 10 de corriente y el miércoles 19 del mismo se celebrará la segunda en la que predicará el Presbítero Dto. Antonio Gato.

Variedades.

Variedades.

Significado de los dobleces en las targetas. Cuando al hacer una visita no se halla en casa al sujeto que se busca, y se le deja una tarjeta con la punta la cuarta parte doblada, es como si se le dijeres: He estado á visitar á V. en persona; si se doblan las dos puntas de un mismo lado, quiere decir: He visitado á V. en persona, necesito verle y volveré; si las puntas dobladas están diagonalmente opuestas quiere decir: Necesito veros pronto, vuscadme en mi casa ó donde sabeis. En los países donde estan los desafios á la orden del dia, se indica en la tarjeta doblando tres puntas y escribiendo con lapiz el dia, sitio, hora etc; en este caso se contesta, para indicar que se admite el desafio, por medio de otra tarjeta con las cuatro puntas dobladas. No existiendo entre nosotros esta bárbara costumbre, cuando las citas son de amistad ó para negocios vasta doblar las dos puntas opuestas y designar la hora y sitio.

Es muy curiosa la siguiente noticia sobre la altura que tienen sobre el nivel del mar los lagos mas notables del mundo. El de Lucerna, el mas elevado de los lagos de Europa, en el que navegan vapores; está situado á 1,406 pies solamente sobre el nivel del mar. El lago de Titicaca, en la América del Sur, entre Bolivia y el Perú, está á 12.850 pies sobre el nivel del mar. Este lago mide 170 millas en su mayor anchura. Por los sondeos hechos se ha visto que tiene 120 brazas de profundidad cerca de las orillas, lo que hace creer que aquella será mucho mayor en el centro. Los grandes lagos de América del Norte sólo se hallan de 250 á 610 pies de elevación sobre el nivel del mar. El lago de Chatuaque, en el Estado de Nueva-York, que es el mayor que hay navegable para vapor, en la América del Norte, se halla á 1,306 pies. En cuanto al lago de Titicaca, podría contener todos los buques que hay en los mares del mundo,

Teatro francés. No nos merece la mejor opinión á juzgar por lo que nos vienen diciendo los periódicos de los días pasados. El movimiento literario es muy grande y las producciones dramáticas abundan; pero por desgracia muy pocas son las que reunen las condiciones debidas, careciendo la mayor parte de una cualidad que debe figurar en primera línea en producciones que tienden á hacer buenos á los hombres. Nos referimos á la moralidad. El teatro, si no es una escuela completa de costumbre no debe, bajo ningún concepto enseñar lo que se oponga á ellas y por lo visto el Teatro francés se olvida de esta condición. Todos los días leemos en los Periódicos: «Se ha estrenado en el teatro de tal parte (Francia) una producción conocida con tal título que encierra mucha inmoralidad ó que tiene muchos ribetes de ella» y al que mire las cosas bajo su verdadero punto de vista no debe ser esto indiferente. Mas sentimos que lo sea para las autoridades constituidas que se olvidan también del objeto de su misión consintiendo tales cosas y mucho más deploramos el que dichas producciones se aplaudan, se celebren y se repitan sus representaciones con la frecuencia á que solo son acreedores las que consultan en cuanto ser pueda á su verdadero fin. Por fortuna no sucede esto en nuestro teatro; el día que sucediera no creemos que lo verían con la impasibilidad con que se vé en Francia.

El *Evening Standard* de Londres ha publicado una estadística curiosa de los azotes distribuidos al ejército inglés durante el año 1860. En la caballería ha habido 41 hombres castigados con 19,751 azotes; en la infantería 96 hombres con 4,647 azotes; en la artillería 41 hombres y 1,950 azotes; en los ingenieros 1 hombre y 25 azotes; en la milicia nada.

De esta singular estadística oficial resulta un hecho que parece increíble: si 41 ginetes han recibido realmente 19,754 azotes, tocan cada uno á 481 y una fracción. Mucha cantidad es por cierto, siendo lo mas notable que el periódico que con tanta indiferencia ordena y publica esos atos sangrientos es uno de los abolicionistas mas ardientes de la esclavitud. Sin duda valen menos las carnes de un soldado inglés que las costillas de un negro africano.

El Secretario de la redaccion, MANUEL HERRERO,

EDITOR RESPONSABLE: Juan Aguilera;
SALAMANCA;
Imp. de Diego Vazquez, calle de la Rua, núm. 15.